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1. Coordonnées du stagiaire
Nom: Elhabib Rour

Pays: Maroc

Dates d’arrivée et de départ de Belgique : du 07/06/2005 au 20/06/2005

Nombre de jours de formation : 9 jours

Lieu de la formation (par ex. IRScNB, MRAC, JBN,…) : Institut Royal des Sciences Naturelles de Bruxelles

Taxon pour lequel vous avez reçu une formation : mollusques terrestres du Maroc en particulier les genres Otala et Tingitana
2. Informations générales

Comment avez vous appris l’existence du projet belge GTI ?

Par une communication affichée intitulée  « Le Point focal Belge pour l'Initiative taxonomique mondiale », présentée lors du Colloque International Gestion et Préservation des Ressources en Eau (Maroc, Meknès  les 24 et 25 septembre 2004) 

Décrivez brièvement pourquoi vous aviez besoin d’un renforcement des capacités en taxonomie et/ou en gestion des collections.

Le manque d’expertise, à l’échelle nationale, dans le domaine de la taxonomie et de la gestion des collections des mollusques terrestres, nous à incité à demander la collaboration de l’IRScNB, désigné comme point focal Belge  pour l'Initiative taxonomique mondiale, en étant un centre d'informations, de facilitation, de partenariat, et de formations. 

Par ailleurs, les collections des mollusques terrestres du Maroc, déposées au département de Zoologie de l'Institut Scientifique de Rabat (ancien Institut Chérifien) par Pallary (récoltés entre 1897 et 1939 !) ou postérieurement par des collecteurs anonymes, et aux quelles on pourrait se référer pour confrontation avec des exemplaires personnelles, ne sont pas mises à jour.

Décrivez brièvement la formation que vous avez reçue et ses relations avec la taxonomie et/ou la gestion des collections. 

Avec l’assistance effective du Dr J.L. Van Goethem et du Dr Y. Samyn, respectivement Responsable Exécutif et Tuteur du point focal belge pour l’ITM, j’ai bénéficié d’une  formation portant  sur deux volets, Théorique et Pratique.

Sur le premier plan, les cours ont porté sur différents aspects : Biodiversité (Définitions, méthodes de mesures, Contextes politiques….), Introduction aux concepts de l’espèce et de la classification, l’analyse cladistique, Historique sur l’évolution en tant que discipline Scientifique, nomenclature zoologique, Création des bases de données et Comment mener à bien, une étude taxonomique (Zoological Record, Utilisation de l’information digitalisée, recherche des ressources de financement, Rédaction d’articles….).

Sur le second plan ma formation s’est focalisée spécialement sur la préparation de la radula et  l’initiation au dessin de cet organe.  

L’accès à la collection Dautzenberg m’a permis de concevoir la manière de gestion des collections des coquilles des mollusques terrestres. Par la même occasion, la confrontation de la coquille d’un taxon que j’ai emmené à l’IRScNB, avec ceux  de la collection Dautzenberg,  m’a permis de le classer dans le genre Otala. 

En consultant la Bibliothèque Dautzenberg j’ai pu trouver un nombre non négligeable d’anciennes références bibliographiques sur la malacofaune terrestre du Maroc. D’autres, un peu plus récents ont été mis à ma disponibilité dans la bibliothèque du département de zoologie, section Malacologie.

Sur le plan informatique, j’ai eu l’occasion de faire une brève formation pour l’utilisation de deux   logiciels « reference Manager 10 » pour la gestion des références bibliographiques et « photo shop » pour la préparation des Planches. Des exemplaires de ces deux logiciels m’ont été offerts sur CD ROM

En quoi les compétences acquises vont-elles vous aider dans vos tâches professionnelles ?

cette formation me permettra, entre autres :  

améliorer mon cours sur la biodiversité et proposer d’autres modules en relation avec la taxonomie. ’adopter la technique de préparation de la radula pour les différentes espèces de mollusques terrestres de notre collection. 

Mieux gérer notre collection de mollusques terrestres. 

Comment les compétences acquises vont-elles être mises en œuvre dans votre institution ?

Ma fonction d’enseignant chercheur me permettra, ultérieurement, de diffuser les connaissances acquises lors de ce stage, à nos étudiants universitaires et m’offrira l’opportunité d’encadrer des jeunes chercheurs et de chercher des projets dans le domaine de la taxonomie des mollusques terrestres du Maroc.

La formation que vous avez reçue répond-elle à vos besoins taxonomiques et/ou en gestion des collections ?

Oui, parfaitement

Pensez-vous qu’une autre formation soit requise pour vous ou votre institution ?
D’autres formations sont indispensables, d’autant plus que la durée du premier stage reste relativement courte en comparaison avec la diversité des mollusques terrestres, au Maroc on peut compter  28 familles, 90 genres et 421 espèces, sans parler des sous espèces et des variétés.

Décrivez brièvement les ressources structurelles (matériel de laboratoire, bibliothèque, etc.) et humaines déjà présentes dans votre institution 

Matériel de Laboratoire

· Loupes binoculaires Nikon grossissement x 40

· Loupes binoculaires G. Boyer  Model : XT – L grossissement x 40

· Microscopes optiques Nikon 

· Microscopes optiques  Olympus C x 21

· Microscope inversé à contraste de phase  Olympus, avec sortie appareil photo UL WCD 0.30

· Stéréomicroscope Olympus SZ-PT, avec sortie appareil Photo olympus C-35 DA-2

· 2 Balances de précision

· 1 Balance courante 

· 1 Machine à glace

· 1 Altimètre

· Ordinateurs +  imprimante + Scanner.
· Matériel courant de Laboratoire : Trousses et cuvettes à dissections, pied à coulisse, Verrerie, agitateurs mécaniques et magnétiques, vortex, réfrigérateur, plaque chauffante, four,…

· Produits chimiques : alcool, Formol, Hydroxyd de Potassium,…..

Personnelle

· 4 enseignants chercheur dont je suis le seul à travailler sur les mollusques terrestres.

· 1 agent de laboratoire

· 7  étudiants chercheurs 

De quelles autres ressources structurelles vous ou votre institution auriez besoin pour devenir complètement opérationnel ?

Une loupe  à grossissement important, équipée d’un tube à dessin, 

Un Appareil Photo, 

Des boites de rangement des coquilles,

GPS

Des Cartes de situations

Un fond de roulement pour nos déplacements sur terrain (Carburant, indemnité chauffeur…)

Comment le Point focal belge pour le GTI peut-il encore renforcer vos capacités ou celles de votre institution ?

En nous assurant des stages de formation, en nous aidant dans l’équipement de notre laboratoire, mais surtout en nous offrant une supervision scientifique pour nos travaux de recherches.
