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1. Coordonnées du stagiaire
Nom: TANGA JEAN-JACQUES

Pays:GABON
Dates d’arrivée et de départ de Belgique : 22 août et 9 septembre 2005
Nombre de jours de formation : 18
Lieu de la formation : IRScNB, MRAC, Jardin Botanique
Taxon pour lequel vous avez reçu une formation : Reptiles et amphibiens
2. Informations générales
Comment avez vous appris l’existence du projet belge GTI ?

La connaissance du GTI s’est faite à travers la navigation sur Internet.

Décrivez brièvement pourquoi vous aviez besoin d’un renforcement des capacités en taxonomie et/ou en gestion des collections.

La formation du Consevateur en taxonomie et gestion des collections permettent d’acroître la qualité de l’information scientifique collectée sur le terrain et d’avoir un effet multiplicateur à travers la transmission in situ des acquis aux personnels et populations rurales cibles ainsi  qu'aux ONGs de conservation locales .

Elle permettent également à l’IRScNB, d’avoir une personne ressource performente au Gabon.

Décrivez brièvement la formation que vous avez reçue et ses relations avec la taxonomie et/ou la gestion des collections. 

· La formation en taxonomie des reptiles et amphibiens consistait à décrire l’écologie des espèces et l’identification des caractères morphologiques permettant une meilleure description des espèces appartenant à ce taxon.

· La visite des collections de référence de l’Institut Royal des Sciences Naturelles de Belgique (IRScNB) permettait de montrer au stagiaire la nécessité de traiter rigoureusement l’information scientifique par spécimen de faune, en vue de sa meilleure utilisation par les étudiants et chercheurs des générations actuelles et avenirs.

· La visite des espaces verts du Jardin Botanique et de Tervuren permettait de s‘enquérir sur le modèle occidental de gestion de la foresterie urbaine, afin de proposer aux visiteurs de Birougou un concept qui contraste avec  celui-là.

· Le traitement et le conditionnement de chaque  dépouille sont une étape importante pour capitalisation de l’information relative à chaque animal à cet effet, les informations par spécimen et le montage des collections muséologiques mettent en exergue le rôle scientifique et pédagogique des musées, ainsi que les contraintes matérielles et techniques affectant son fonctionnement optimum. A cet effet, les échanges d’informations techniques à Birougou sont envisagés pour une meilleure capitalisation de ces acquis ;

· Le respect des règles et normes de sécurité des espaces de stockage des spécimens conservés dans l’alcool et la conservation dune copie de chaque spécimens dans une institution partenaire sont indispensable pour la valorisations des financements et pérennisation des efforts de conservation;

· L’identification des différentes formes de stockage des grands et petits vertébrés sont indispensables au bon conditionnement et à une présentation des peaux, squelettes d’animaux et spécimens empaillés.

En quoi les compétences acquises vont-elles vous aider dans vos tâches professionnelles ?

Les compétences individuelles acquises en en taxonomie et gestion des collections permettront au Conservateur en collaboration avec les institution Belges de :

· Contribuer à la collecte systématique des vertébrés et invertébrés du parc en vue d'un inventaire exhaustif. 

· Mieux identifier les spécimens de faune et de débuter l'établissement d'une collection de référence dans les quartiers généraux du parc, accessible aux étudiants, chercheurs et visiteurs. (Il n'existe actuellement pas de musée d'histoire naturelle au Gabon ni aucune collection de référence zoologique).

· Etablir la liste des espèces des Monts Birougou, décrire de nouvelles espèces et réaliser les publications conjointement par les chercheurs de l'IRScNB, du MRAC et des chercheurs et étudiants gabonais selon leur spécialité.

· Contribuer à la formation du personnel du parc aux techniques de collecte et recherche par les chercheurs. 

· Le renforcement des capacités institutionnelles du Parc National des Monts Birougou par l’IRScNB, le MRAC, le Jardin Botanique, L’Université Libre de Bruxelles, l’Université d’Envers permettront d’accroître la qualité scientifique et technique des actions de conservation et de développement durable du PNMB.

Comment les compétences acquises vont-elles être mises en œuvre dans votre institution ?

La réalisation des inventaires des vertébrés et invertébrés, la réalisation d’une collection muséologique et la rédaction des articles scientifiques par un personnel local bien formé permettra en collaboration avec les institutions partenaires d’accroître la qualité des prestations.

La formation que vous avez reçue répond-elle à vos besoins taxonomiques et/ou en gestion des collections ?

La formation reçue correspond à mes besoins en taxonomie et en gestion de collection. Cependant le renforcement de capacités institutionnelles a prévalue sur la formation en taxonomie et gestion des collections.

Pensez-vous qu’une autre formation soit requise pour vous ou votre institution ?
Suivant la disponibilité des formateurs, les modules de formation en taxonomie et gestion des collections du Conservateur et des techniciens au Gabon et en Belgique sont requises pour une meilleure gestion des collections.

Décrivez brièvement les ressources structurelles (matériel de laboratoire, bibliothèque, etc.) et humaines déjà présentes dans votre institution 

Le Parc National des Monts Birougou dispose d’un bâtiment à usage scientifique non équipé.

Du matériel de terrain (boussoles, GPS, sacs, tentes, matelas, etc.)

Comme personnel :

1 Conservateur ;

1 Chef d’équipe ;

4 Ecogardes ;

4 Auxiliaires de terrain.

De quelles autres ressources structurelles vous ou votre institution auriez besoin pour devenir complètement opérationnel ?

Outre les besoins en formation, l’acquisition d’un certain nombre des équipements scientifiques et techniques relatifs aux inventaires de faune, la conservation et le traitement des spécimens et leur exposition publique sera d’un atout majeur pour le parc.

Comment le Point focal belge pour le GTI peut-il encore renforcer vos capacités ou celles de votre institution ?

Assurer le suivi des dossiers du PNMB en Belgique ;

Participer à la collecte et la diffusion de l’information en rapport avec le PNMB ;

Contribuer à l’identification des Intervenants dans le PNMB ;

Contribuer à la formulation des projets du PNMB.

Merci de renvoyer ce questionnaire par voie électronique ou par fax dans les deux semaines suivant la clôture officielle de la formation.

Dr Yves Samyn

Point focal belge pour le GTI

Institut royal des Sciences naturelles de Belgique

Rue Vautier 29

B-1000 Bruxelles (Belgique)

Tél. : +32 2 627 43 41

Fax : +32 2 627 41 41

Email : cbd-gti@naturalsciences.be
