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AVANT PROPOS

Au terme de notre stage au Musée Royal de l’Afrique Centrale à Tervuren et à l’Institut Royal des Sciences Naturelles de Belgique (IRScN), nous nous sentons redevables à toutes les personnes tant morales que physiques qui ont de près ou de loin  contribué à notre formation.

Nos remerciements s’adressent en premier lieu au Ministère Belge de la Coopération et à la Direction de la Coopération Belge pour leur appui au Point Focal Belge pour l’initiative Taxonomique Mondiale.

Sans le soutien financier et matériel du Point Focal National Belge pour le GTI, cette formation n’aurait pas été possible.

Nous exprimons donc notre reconnaissance au Dr. VAN GOETHEM, Chef de Département des Invertébrés à l’IRScN et Directeur du Point Focal National Belge pour le GTI, pour son invitation et la bonté qu’il a eu à nous accueillir en Belgique. 

Que le Dr Yves Samyn, notre Maître de stage trouve ici l’expression très grande de notre sentiment de profonde gratitude pour tous les contacts qu’il a établi pour arranger toutes les formalités administratives, pour la formation et l’encadrement pendant toute la durée de notre stage.

Nous remercions le Dr. Ugo Dall’Asta, pour avoir dirigé et supervisé notre stage sur les Lépidoptères dans son laboratoire d’Entomologie à Africamuseum. Il a mis à notre disposition des outils et une documentation pour l’étude des lépidoptères. Ses précieux conseils, son empressement à solutionner nos problèmes et sa grande cordialité nous ont marqués. Nous lui disons merci pour les contacts qu’il a pris pour nous permettre  de prendre part au BENELUX Congress of Zoology. Il nous a mis en contact avec le Professeur Malaisse de Faculté Universitaire des Sciences Agronomiques de Gembloux pour une collaboration scientifique.

Que le Dr. VANDEN SPIEGEL d’Africamuséum trouve ici nos remerciements pour la séance sur l’utilisation de la version digitale de « Zoological Record », dans son laboratoire, avec son appareillage.

Nous n’oublions pas de remercier également tous nos formateurs de l’Institut Royal des Sciences Naturelles de Belgique à savoir Monsieur Arnaud sur le Database et la création des bases des données pour nos lépidoptères et les collections de notre Musée, aussi pour nous avoir guidé avec beaucoup d’élégance pendant la visite du Muséum de l’Institut Royal où j’ai pu admirer des superbes collections de papillons complètement vitrées et autres Dinosaures comme le Diplodocus parmi tan d’autres espèces animales .

Nous pensons aussi au Dr. Anne Franklin pour sa séance sur la Convention sur la Biodiversité mais aussi et surtout pour son accueil.

Le Dr. Hendrik SEGERS nous a donné une formation sur la biométrie et l’usage des formules mathématiques pour mesurer la Diversité Biologique. Qu’il trouve ici l’expression de nos sentiments de reconnaissance.

Nous exprimons toute notre gratitude à Madame Rose SABLON pour ses explications sur les spécimens de « wet collection » à l’Institut Royal des Sciences Naturelles et à Monsieur Francesco GALLINA pour la séance sur la  digitalisation des collections de l’Institut Royal.

Nous remercions également Messieurs  Frans Desmet et Hanot Stéphane techniciens du laboratoire d’entomologie à Africamuséum, qui ont contribué à l’initiation dans la préparation définitive des papillons. Les images des papillons en annexe (Charaxes zingha, Graphium angolanus et Papilio) ont été tirées de la base des données réalisée par Monsieur Desmet.

Nous ne pouvons pas terminer cet avant-propos sans dire un grand merci à Madame Pascale Balhaut du point Focal National Belge pour le GTI, pour sa sympathie et les différents services qu’elle nous a rendus.

Nous remercions enfin le Professeur Malaisse François, pour nous avoir reçu dans son laboratoire à la Faculté Universitaire des Sciences Agronomiques à Gembloux, pour des échanges très fructueux à l’issu desquels il a accepté de collaborer avec nous, dans la recherche scientifique sur la « Campéophagie » à Kisangani et ses environs.

INTRODUCTION

Nous avons effectué un stage de formation en Belgique. La première partie de ce stage s’est déroulée au laboratoire d’Entomologie du Musée Royal de l’Afrique Centrale à TERVUREN du lundi 04 au vendredi 22 octobre  2004. Cette partie plus pratique s’est déroulée sous la direction du Dr. Ugo Dall’Asta, Lépidoptériste à Africamuséum.

La collection de lépidoptères datant d’entre 1949 et 1969 achetée au Dr. M. FONTAINE a été mise à notre disposition. Ces spécimens étaient récoltés pour la plupart dans l’ex-Congo Belge et plus précisément à SANKURU, LUSAMBO et dans une moindre mesure à LÉOPOLDVILLE actuellement KINSHASA.

Pendant notre formation, notre formateur, le Dr. Ugo Dall’Asta nous a initié à l’identification des Rhopalocères et Hétérocères sur base de leur nervation (nervulation) et  de leur « génitalia ».

Il a pris des contacts pour nous auprès du Professeur Malaisse, ce qui nous a permis de rencontrer ce dernier à Gembloux, pour initier un programme de recherche sur la « Campéophagie » à Kisangani et ses environs. D’autres contacts ont été également pris par lui pour notre participation au BENELUX CONGRESS OF ZOOLOGY à Louvain La Neuve du 05 au 06 novembre 2004.

Nous avons également été initié à la préparation définitive des lépidoptères adultes et avons profité de notre séjour à Africamuséum, pour visiter les différentes collections dans la grande salle d’exposition du Muséum où nous avons été très impressionnés par la présence des œuvres qui datent de l’époque précoloniale et surtout par la richesse, la beauté de la faune congolaise contenue dans la collection,  par la qualité de l’empaillage et de la conservation de tous les spécimens collectionnés.

 La deuxième partie du stage, essentiellement théorique, s'est déroulée du 25 octobre au 04 novembre 2004 à l’Institut Royal des Sciences Naturelles de Belgique. Elle a été dispensée par l'équipe du Point Focal Belge pour l'Initiative Taxonomique Mondiale. 

Elle était axée sur une formation générale sur la biodiversité, la taxonomie et la gestion des collections. Nous y avons été très édifié et avons beaucoup appris.

MATERIEL ET METHODE

MATERIEL

Le matériel de notre étude au laboratoire d’Entomologie était constitué de 5.527 spécimens de Lépidoptères, appartenant  aux familles de Saturnidae (1.194 spécimens) et de Sphingidae (1.004 spécimens) pour les Hétérocères et aux familles de Papilionidae (2.082 spécimens), Nymphalidae (Charaxinae, 1247 spécimens ) pour les Rhopalocères.

Pour la partie théorique reçue à l’Institut Royal des Sciences naturelles, toute la matière se trouvait dans le disque dur d’un ordinateur, sur CDROM et sur Internet.

METHODE

Tous les spécimens mis à notre disposition ont été identifiés à l’aide des clés de détermination et ouvrages suivants :

- Pour les Hétérocères : D’Abrera 1986 (Sphingidae), et Pinnhey 1972 (Saturnidae).

- Pour les Rhopalocères : Berger 1981, D’Abrera 1997, Henning 1988 (Charaxinae), Larsen 1991 et Williams 1973.

Les spécimens identifiés ont été ensuite comparés à ceux se trouvant dans la magnifique collection du laboratoire d’Entomologie d’Africamuséum pour plus de certitude.

Quant à la deuxième partie de la formation (théorique), il y a eu des exposés et nous sommes en possession des documents de tous les cours reçus.

RESULTATS

a) Partie théorique (Institut Royal des Sciences Naturelles)

- Approche belge sur l’Initiative Taxonomique Mondiale.

- La diversité biologique : Définition, mesure, menace, alpha et Bêta diversité.

- La Convention sur la Diversité Biologique

- Notions de Database et construction d’une base des données pour nos lépidoptères et d’une autre sur les références bibliographiques en rapport avec la Taxonomie des Lépidoptères dans MS-Access.

- Base des données pour les collections du Musée zoologique de la faculté des Sciences de l’Université de Kisangani.

- La version “Zoological Record” dans la recherche bibliographique.

- La  nomenclature zoologique.

- Concept de l’espèce et différentes écoles de la classification.

- Analyse cladistique.

- Phylogénie.

- Digitalisation des collections de l’IRScN et la gestion des spécimens dans le « wet collection».

b) Partie pratique (Africamuséem)

Pour la partie du stage effectuée au Musée de Tervuren, 5.527 spécimens de Lépidoptères ont été examinés et identifiés. Ils se répartissent en 4 familles, 34 genres et 119 espèces, dont 2 familles,  3 genres et 68 espèces pour les Rhopalocères et 2 familles, 31 genres et 51 espèces pour les Hétérocères.

Les espèces de Hétérocères et Rhopalocères sont groupées dans la liste ci-dessous par ordre alphabétique des familles et genres.

LISTE DES ESPECES ETUDIEES

1. LEPIDOPTERES HETEROCERES

Saturnidae

1) Argema mittrei (Guérin, 1847) 

2) Athletes semialba Sonthonnax 1904

3) Bunaea alcinoe (Stoll, 1791)

4) Cirina forda (westwood) 1849

(Pl. 1, fg. 1)
5) Epiphora vacuna (Westwood) 1849

6) Holocerina angulata (Aurivillius) 1893

7) H. milax (Westwood) 1849

8) Imbrasia dione 

9) I. obcura Butler

10) I. truncata Aurivillius

11) Lobubonea phaedusa (Drury)

12) Ludia delegorguei (Boiduval) (Pl.1, fig.2)
13) L. orinoptera Karsch 1892

14) Orthogonioptilum carnegia Aurivillius (1899)

15) Pselaphelia flavivitta (Walker) 1862

16) Tarogopsis songeana Strand 1911

17) Urota sinope westwood 1849

Sphingidae

18) Acanthosphinx guessfeldtii Dewitz 1879

19) Acherontia atropos Linnaeus 1758

(Pl. 2, fig. 1)

20) Agrius convolvuli Linnaeus 1758

(Pl. 2, fig. 2)
21) Basiothia charis Boisduval 1847

22) B. medea Fabricus 1781

23) Cephonodes hylas Linnaeus 1771

24) Daphnis nerii Linnaeus 1758

(Pl.3, fig. 1)

25) Dovania poecila Rothschild & Jordan 1903

26) Euchloron megaera Linnaeus 1758

(Pl. 3, fig. 2)

27) Hippotion aporodes Rothschild 1912

28) H. balsaminae Walker 1856

29) H. celerio Linnaeus 1758

30) H. eson Cramer 1779

31) H. irregularis Walker 1856

32) H. osiris Dalman 1823

33) Lophostethus dumolinii Angas 1849 

34) Macroglossum trochilus Hübner 1824

35) Nephele accentiferas Beauvois 1805

36) N. aequivalens Walker 1856

37) N. bipartita Butler 1878

38) N. comma Hopffer 1857

39) N. discifera Karsch 1891

40) N. funebris fabricus 1793

41) N. maculosa Rotshild & Jordan 1903

42) N. peneus Cramer 1776

43) N. rosae Butler 1875

44) Platisphinx constrigilis walker 1868 

45) P. stigmatica mabille 1878

46) Polyptychus carteri Butler 1882

47) P. murinus Rothschild 1904

48) Pseudoclanis postica Walker 1856

49) Temnora fumosa Walker 1856

50) T. sardanus Walker 1856

51) Xanthopan morgani Walker 1856

2. LÉPIDOPTÈRES RHOPALOCÈRES

Nymphalidae
53) Charaxes achaemenes Felder ; Van Somere 1970

54) C. ameliae Doumet 1861

(Pl. 4, fig. 1)
55) C. anticlea (drury) 1782

56) C. bipunctatus Rothschild 1894

57) C. bohemani Felder 1859

58) C. brutus (Cramer) 1779

59) C. cynthia Butler 1865

60) C. doubledayi Aurivillius 1899

61) C. druceanus Butler 1869

62) C. etesipe (Godart) 1824

63) C. etheocles (Cramer) 1777

64) C. eudoxus (Drury) 1782

65) C. eupale (Drury) 1782

66) C. fulvescens Aurivillius, 1891

67) C. guderiana (Dewitz) 1879

68) C. hadrianus Ward 1871

69) C. hildebrandti (Dewitz) 1879

70) C. imperealis Butler 1874

71) C. jasius (Linnaeus) 1767

72) C. laodice (Drury) 1782

73) C. lucreatius Cramer 1777 

74) C. nichetes Grose-Smith 1883

75) Charaxes numenes (Hewitson) 1865

76) C. paphianus Ward 1871

77) C. pleione Godart 1824

78) C. pollux (Cramer) 1775

79) C. protoclea Feisthamel 1850

80) C. smaragdalis Butler1865

81) C. thysi Capronnier 1889

82) C. tiridates (Cramer) 1777

83) C. varanes Cramer 1764 ?

84) C. viola Butler 1865

85) C. zingha (Stoll) 1780

(Pl.4, fig.2)
86) C. zoolina (Westwood) 1850

Papilionidae
87) Graphium Admastor Boisduval, 1836

88) G. almansor honrath, 1884

89) G. angolanus Goeze, 1779

(Pl. 5, fig. 1)
90) G. antheus Cramer, 1779

91) G. gudenusi Rebel, 1911

92) G. hachei Dewitz, 1881

93) G. illyris Hewitson, 1873

94)  G. kirbyi Hewitson, 1872

95) G. latreillianus Godart Coppery Swallowtail

96) G. leonidas Fabricus, 1793

97) G. liponesco Suffert, 1904

98) G. policenes Cramer, 1775

99) G. ridleyanus White, 1843

100) G. tynderaeus Fabricus 1793

(Pl. 5, fig. 2)
101) G. ucalegon Hewitson, 1865

102) Papilio antimachus Drury, 1782

103) P. bromius Doubleday, 1845

104) P. charopus Westwood, 1843 

105) P. cynorta Fabricus, 1793

106) P. dardanus Brown, 1776

(Pl. 6, fig. 1)

107) P. demodocus Esper, 1798

108) P. mechowianus Dewitz, 1885

109) P. gallienus Distant, 1879

110) P. Hesperus Westwood, 1843

111) P. jacksoni E. Sharpe, 1891

112) P. lormieri Distant, 1874

113) P. mackinnoni  Sharpe, 1891

114) P. nereus Linnaeus, 1758

115) P. nobilis Rogenhoffer, 1891

(Pl. 6, fig. 2)

116) P. phorcas Cramer, 1775

117) P. rex Oberthür, 1886

118) P. sosia Rothschild & Jordan, 1903 

119) P. zalmoxis Hewitson

120) P. zenobia Fabricus, 1775

c) Autres acquis

- Du 05 au 06 novembre, participation au 11ième  « BENELUX Congress of Zoology », à Louvain La Neuve. Les contacts scientifiques étaient riches.

- Visite des spécimens dans le « wet collection » à l’IRScN

- Visite de la salle d’exposition du Muséum à Tervuren.

- Visite guidée au Muséum de l’IRScN de Belgique à Bruxelles.

CONCLUSION

Le stage que nous avons effectué au Musée Royal de l’Afrique Centrale à Tervuren du 04 au 22 octobre 2004, ensuite à l’Institut Royal Belge des Sciences Naturelles du 25 octobre au 04 novembre 2004, nous a beaucoup appris sur  la Taxonomie et la gestion des lépidoptères.

Le stage ainsi effectué, nous permettra de bien mener nos recherches sur les lépidoptères à Kisangani où les travaux dans ce domaine sont encore au stade embryonnaire.

Nous allons également bien encadrer les étudiants dans leurs travaux de fin de cycle et de fin d’études en rapport avec les lépidoptères.

Toute la documentation acquise de la part du Point Focal National Belge pour le GTI et du Dr. Ugo Dall’Asta d’Africamuséum, nous permettra la poursuite du travail sur terrain grâce à la collaboration avec le laboratoire d’Entomologie (Lépidoptérologie) d’Africamuséem et de l’Institut Royal des Sciences Naturelles de Belgique, ainsi que du Professeur Malaisse.

Dans l’immédiat, nous allons nous atteler à l’étude de la « CAMPEOPHAGIE » à Kisangani et ses environs. Nous allons mettre à jour nos collections de lépidoptères et les enrichir par des nouvelles récoltes. Cela nous permettra de créer une base des données de nos lépidoptères à moyen terme.

Enfin, nous pourrions chercher à placer nos données sur le Web, cela pourrait nécessiter une petite formation.

Nous allons essayer de vulgariser nos données par la publications des albums sur les lépidoptères à l’intention des élèves et la population de Kisangani et du Congo Démocratique voire d’ailleurs.

Nous souhaiterions que d’autres chercheurs s’engagent dans l’entomologie et surtout à étudier les lépidoptères.
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